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РІЧКИ ЗАХІДНОЇ ГРУЗІЇ – ТИПОЛОГІЯ, РЕФЕРЕНСНІ УМОВИ 

 

Проведено типологію поверхневих вод Західної Грузії за гідрографічни-

ми показниками річкових басейнів. Виходячи з численних показників 

будови гідрографічної сітки, геологічних умов території та вимог Водної 
Рамкової Директиви  виділено 15 типів річок. 

 

Ключові слова: річкові басейни, гідрографічні показники, геологічна бу-
дова, тип річки. 

 

Проведена типология рек Западной Грузии на основе гидрографических 
показателей речных бассейнов. Исходя из численных показателей строе-
ния гидрографической сетки, характеристики геологического условий 

территории и требований Водной Рамочной Директивы было выделено 
15 типов рек.  

 

Ключевые слова: Водная Рамочная Директива, бассейны рек, гидрогра-
фические показатели, геологическое строение, типы рек. 

 

Typology of Western Georgia surface-water is conducted on the basis of the 

river basins hydrographical indexes. Coming from the numeral indexes of 

structure of hydrographical net, geological characteristics of territory and 

requirements of Water Framework Directive were selected 15 types of the 

rivers.  

 

Keywords: Water Framework Directive, river basins, hydrographical 

characteristics, geological structure, river types. 

 

 Водна Рамкова Директива (ВРД) [1] (стаття 5) вимагає проведення оці-

нки всіх водних об’єктів. Іншими словами цей процес називається типологі-

єю. Він являє собою один з перших кроків практичного впровадження Дире-

ктиви. Від цього напрямку залежать результати визначення екологічного ста-

ну поверхневих водних об’єктів. Головною метою типології є виявлення ти-

поспецифічних референсних умов, які в свою чергу є першими в екологічній 

класифікації. Типологія має безпосереднє відношення до багатьох операцій-

них аспектів впровадження Директиви, включно з моніторингом, оцінкою та 

звітністю. 
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 Типологію річок Західної Грузії вперше проведено у форматі ВРД Євро-

пейського Союзу, яка є основним законодавчим документом у сфері водної 

політики в державах-членах ЄС. Дослідження річок Чорноморського басейну 

Грузії, у контексті оцінки їх гідрографічних, геоморфологічних та геологіч-

них характеристик, виконано колективом науковців кафедри екології Націо-

нального університету водного господарства та природокористування. 

 До основних завдань дослідження входили: вибір системи дескрипторів, 

виявлення типоспецифічних референсних умов, а саме висвітлення гідромо-

рфології руслового комплексу на виділених ділянках обстеження річок. 

 Впродовж багатьох десятиліть вчені розробили різноманітні класифіка-

ції річок залежно від рельєфних характеристик басейну, їх живлення, внут-

рішньо річного розподілу стоку (О.І. Воєйков, Б.Д. Зайков, П.С. Кузін,              

М.І. Львович) та розмірів [2, 3]. Для характеристики річкового басейну вико-

ристовують такі параметри: площа, довжина басейну та максимальна ширина 

басейну. Крім морфометричних характеристик, басейну властиві ще ряд фі-

зико-географічних, а саме: географічне положення, природна зона, геологічна 

будова, рельєф, клімат, ґрунтово-рослинний покрив, а також характер та роз-

мір впливу на нього господарської діяльності суспільства. 

 Класифікація річок, запропонована професором О.І. Воєйковим (1884 рік) 

була дещо змінена Мартонном, згідно якої малі та середні річки Західної 

Грузії належать до середземноморського типу – річки, що живляться перева-

жно дощовими водами, але протікають у субтропічній зоні з найбільшою кі-

лькістю опадів взимку; альпійський тип – річки, які отримують живлення з 

високих гір Кавказу; повені бувають навесні, частіше влітку, внаслідок та-

нення снігів у горах та випадіння великої кількості опадів в цю пору року. На 

снігове водопілля накладаються дощові паводки. Сталий зимовий стік обу-

мовлений запасом підземних вод. 

 Принципи класифікації за водним режимом, запропоновані О.І. Воєйко-

вим отримали подальший розвиток у працях багатьох вітчизняних та зарубі-

жних вчених. З географічними умовами території найбільш тісно пов’язаний 

водний режим в класифікаціях Б.Д. 3айкова, М.І. Львовича та С.П. Кузіна. 

 В основу класифікації за водним режимом (Б.Д. Зайков, 1946 р.) покладе-

но типізацію річок за характером розподілу стоку впродовж року. Малі річки 

Чорноморського схилу Головного Кавказького хребта належать до причор-

номорського типу, який характеризується паводковим режимом впродовж 

року. 

 У відповідності до класифікації П.С. Кузіна (1960 р.) гірські річки Захід-

ної Грузії належать до шостого типу – температура їхніх вод у холодну пору 

року вища, а в теплу –  нижча температури повітря. На  Чорноморському уз-

бережжі Грузії розповсюджені річки сьомого типу – температура їхніх вод 

впродовж 11-12 місяців у році нижча температури повітря.   
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 Натепер найбільш поширена класифікація М.І. Львовича, яка ґрунтується 

на аналізі джерел живлення і річного розподілу стоку. Річки Західної Грузії 

належать до азонального підтипу річок: кавказькі – з переважанням льодови-

кового живлення, характерного для гірських областей, та лоанські – з пере-

важанням підземного живлення, який зустрічається лише у передгір’ях. Ріки 

винятково дощового живлення розміщені на Закавказзі, а переважно льодо-

викового живлення – приурочені до Головного Кавказького хребта. Друге за 

величиною місце на цих ріках займає дощове живлення. Із річок змішаного 

живлення з переважанням дощового відомі ріки Закавказзя, північної части-

ни Чорноморського узбережжя.  

 При розподілі річок за розмірами головним критерієм є водозбірна площа 

і, рідше, довжина. Відповідно до Статті 79 Водного Кодексу України за роз-

міром водозбірного басейну річки поділяються на великі (площа басейну по-

над 50 тис. км
2
), середні (2-50 тис. тис. км

2
), малі (менше 2 тис. км

2
) [4]. Вра-

ховуючи довжину водотоку, ріки класифікують як найменші при довжині 

менше 10 км, малі – 10-100 км, середні – 100-500 км та великі річки, довжина 

яких більше 500 км [5].  

 У Росії прийнята дещо інша класифікація річок за розмірами: великими 

ріками вважаються рівнинні ріки з площею басейну більше 50 тис.км
2
, а та-

кож переважно гірські ріки з площею водозбору більше 30 тис.км
2
; середніми  

– рівнинні річки з площею водозбору від 2 тис.км
2
 до 50 тис.км

2
; до малих 

належать річки довжиною до 200 км з площею водозбору менше 2 тис.км
2
. 

Також, окремо виділяють потічки, до яких належать водотоки довжиною ме-

нше 10 км [6].  

 Користуючись досвідом України, в даній роботі нами було здійснено 

спробу впровадження положень Водної Рамкової Директиви для території 

Західної Грузії. На основі гідрографічних, морфологічних та геологічних ха-

рактеристик нами була проведена типологія водних об’єктів Чорноморського 

басейну Західної Грузії. Слід зазначити, що в Україні така типологія була за-

стосована для річок басейнів Тиси, Прип’яті [6, 7, 8, 9, 10]. 

 Гідрографічна сітка Західної Грузії представлена великою кількістю рі-

чок, що беруть початок на південних схилах Головного Кавказького хребта 

та несуть свої води транзитом Колхідською низовиною та річковою сіткою, 

яка зароджується у межах самої низовини. Щільність річкової мережі тери-

торії дослідження становить понад 3,5 км/км
2
 . 

 Дана типологія охоплює водні об’єкти тільки однієї категорії – річки. 

Всього нами було розглянуто 32 річки Західної Грузії, з них типізовано 21 рі-

чку, водозбірна площа яких становить понад 55 тис.км
2
 [ 11].  

 Директива не дає чітких вказівок на мінімальні розміри водного об’єкту, 

але встановлює дві системи поділу – Система А та Система В.  Тільки Систе-

ма А визначає величини розмірних характеристик річок, найменший розмір-

ний клас для типу річок становить 10-100 км
2
 водозбірної площі. Викорис-

тання Системи В повинно давати, як мінімум, такий самий рівень диференці-



Вісник Національного університету водного господарства та  
природокористування 

6 

ації, як Система А, тому рекомендовано використовувати розміри малих рі-

чок Системи А. 
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Рис. 1. Розташування гідрологічних пунктів спостереження на головних  

річкових басейнах Західної Грузії 

 

 Всі річки було поділено на типи з використанням обов’язкових (висота 

басейну над рівнем моря, площа водозбору, геологія) та одного додаткового 

дескриптора з ряду необов’язкових. Таким чином, ми дотримувались Систе-

ми В згідно вимог Водної Рамкової Директиви ЄС.  

 При проведенні типології річок Західної Грузії першим кроком було виді-

лення екорегіону відповідно до географічної території. Водні об’єкти терито-

рії дослідження належать до 24 екорегіону – Кавказ.  Обов’язковими дескри-

пторами в Системі В є площа водозбору, середня висота басейну та геологія. 

Також нами було введено додатковий дескриптор – тип русла річки. 

 За своєю середньою висотою над рівнем моря річкові водозбори були по-

ділені на ті, що розташовані на низовині (нижче 200 м н.р.м.),  на середній 

висоті (від 200 до 800 м) та ті, що знаходяться на височині (вище 800 м). 

 Залежно від розмірів водозбірної прощі річки поділено на малі, середні, 

великі та дуже великі. До малих річок віднесено річки з площею від 10 до  
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100 км
2
, середніх – від 100 до 1000 км

2
, до великих – 1000 – 10 тис.км

2
, до 

дуже великих належать ріки з площею водозбору понад 10 тис.км
2
. 

 В якості вихідних даних нами було використано гідрографічні характери-

стики 47 гідрологічних постів, розташованих в межах річкових басейнів Захі-

дної Грузії (рис. 1). Дані гідрографічних характеристик водних об’єктів тери-

торії дослідження наведено в табл. 1, де зазначено середню висоту водозбору 

над рівнем моря, водозбірну площу басейну та віддаль від витоку. 

Таблиця 1 

Гідрографічні характеристики басейнів річок Західної Грузії 

Річка  
Середня висота 

водозбору, м 

Площа водозбору, 

км2 
Віддаль від витоку 

річки, км 

Інгурі  2560 4062 213 

Хобі  1640 1340 150 

Ріоні  2370 13390 327 

Джоджора 1900 434 51 

Квіріла  1320 3620 140 

Дзірула  880 1190 76 

Чхерімела  1100 398 30 

Ткібулі  840 126 21 

Ханісцкалі  1230 914 51,8 

Губісцкалі 240 426 45 

Цхенісцкалі  2240 2123 184 

Техурі  1430 1170 99 

Супса  1670 1100 118 

Натанебі  1970 657 62,2 

Кінтріши  1120 291 45 

Чаквісцкалі  880 176 21 

Королісцкалі 541 159 29,5 

Кубісцкалі 190 3,9 2,9 

Барцхана 170 19,0 8,8 

Аджерісцкалі  1590 1450 73 

Чорохі 1530 22130 438 

 

 До дуже великих річок належать найбільша за водністю в Західній Грузії  

ріка Ріоні та транзитна ріка Чорохі, що бере свій початок в Туреччині                 

(412 км), на території Грузії – 26 км. До великих рік належать Інгурі, Хобі, 

Цхенісцкалі, Техурі, Квіріла, Дзірула, Супса, Аджарісцкалі. 

 Диференціювання водних об’єктів з урахуванням геологічного складу пі-

дстиляючих порід було проведено на основі геологічної інформації, а також 

були уточнені за допомогою ландшафтних та ґрунтових карт Грузії. Для те-

риторії Західної Грузії характерними є три типи порід: вапнякові (карбонові), 

що складені переважно кальцій карбонатом – кальцитом (вапняки, мергель); 

породи органічного (органогенного) походження – торф, кам’яне вугілля, ор-

ганічна порода, що утворюються в результаті біохімічних процесів розкладу; 
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кремнієві породи – а саме: піски, піщаники, глинисті породи, сланці, граніто-

їди.  
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Рис. 2. Геологічна будова Західної Грузії 

 

 Значна частина Західної Грузії складена кремнієвими (кристалічними) по-

родами палеогенового, юрського та тріасового періодів. Вони присутні у вер-

хніх течіях переважної більшості річок та виступають вище базису ерозії у 

вигляді мальовничих скель та порогів, так званих гранітних пейзажів. 

 Вапнякові породи на території дослідження мають менше, у порівнянні з 

кристалічними породами поширення. Вони представлені вапняками та мер-

гелями юрського та крейдяного періодів. Породи органічного (органогенно-

го) походження мають найбільше розповсюдження в межах Колхідської ни-

зовини, де розвинені континентальні антропогенні відклади та морські відк-

лади четвертинного та третинного періодів. 

 Додатковим дескриптором було обрано тип русла річки. Цей дескриптор є 

комплексним, містить в собі інформацію щодо характеру розподілу ухилів 

вільної поверхні, взаємодією потоку та підстиляючих ґрунтів (гірських порід, 

відкладів), а також характеру зміни живої сили потоку та його транспортую-

чої здатності довжиною річки. З метою обмеження кількості типів, запропо-

новано диференціювати їх так, щоб вони відповідали виділеним вже типам. 
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Таким чином, нами було виділено 5 зон поширення відповідних типів русел, 

а саме: зона поширення рівнинного типу русла; зона поширення напівгірсь-

кого типу русла; зона поширення гірського типу русла з розвиненими алюві-

альними формами; зона поширення гірського типу русла з нерозвиненими 

алювіальними формами; зона поширення порожнисто-водоспадного типу ру-

сла. 
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Рис. 3. Розповсюдження типів русел на території Західної Грузії 

 Зміна крутизни повздовжнього профілю по довжині річки обумовлює від-

повідні зміни умов формування русел. Особливо яскраво це виявляється на 

річках, що беруть початок у горах, а потім виходять на рівнини і мають увіг-

нутий профіль. У цьому випадку послідовна зміна крутизни повздовжнього 

профілю таких гірських – передгірських – рівнинних річок супроводжується 

зміною одного типу гірського русла передгірським і, нарешті, рівнинним 

[17]. 

 Наслідком увігнутості повздовжнього профілю є переважання більших 

ухилів у верхній течії  гірських річок (р. Ріоні (с. Гебі) – 55%) і малих ухилів 

на більшій частині середньої (р. Ріоні (м. Кутаїсі) –14,4%) та в нижній течіях 

(<10%, м. Поті). 

 Відповідність типів русла ухилам при увігнутій формі повздовжнього 

профілю річок в горах обумовлює вертикальну поясність в їх розповсюджен-
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ні. Так, для всіх річок Західної Грузії, що стікають з території Головного Ка-

вказького хребта та хребтів Великого і Малого Кавказу, вниз за течією відбу-

вається послідовна зміна порожності-водоспадних русел гірськими з нероз-

виненими алювіальними формами, а потім з розвиненими алювіальними фо-

рмами, напівгірськіми і, в межах Колхідської низовини, рівнинними руслами 

(рис. 3).  

 У долинах великих річок, що розчленують гірську зону, вверх за течією в 

середньогір’я проникають напівгірські русла, а у верхів’ях – гірські русла з 

розвиненими алювіальним формами, які відповідають найменшому діапазону 

умов, які характерні гірським рікам. 

 Після проведеної типізації згідно з вищепереліченими 4 дескрипторами 

(3 обов’язкових дескриптори Системи А ВРД та однин додатковий – тип рус-

ла) в межах Західної Грузії нами було виділено 13 типів річкових водних 

об’єктів, які представлені в таблиці 2 та на картосхемі (рис. 4).  

Таблиця 2 

Типологія річок Чорноморського басейну Грузії 

Тип  Назва типу пічки Річка 

1  Мала низинна річка в органічних породах   Барцхана, Кубісцкалі 

2  Мала низинна річка у вапнякових породах Барцхана, Кубісцкалі 

3 Середня напівгірська річка в органічних поро-

дах 
Губісцкалі, Королісцкалі 

4 Середня напівгірська річка у вапнякових поро-

дах 
Губісцкалі, Королісцкалі 

5  Середня гірська річка в органічних породах Ханісцкалі, Ткібулі, Ната-

небі, Кінтріші, Чаквісцкалі 

6  Середня гірська річка у вапнякових породах Джоджоря,Чхерімела, Ха-

нісцкалі, Ткібулі, Натанебі, 

Кінтріші, Чаквісцкалі, 

7  Середня гірська річка у кремнієвих породах Джоджора,Чхерімела, Ха-

нісцкалі, Ткібулі, Натанебі, 

Кінтріші, Чаквісцкалі 

8  Велика гірська ріка в органічних породах Інгурі, Хобі, Цхенісцкалі, 

Техурі, Супса, 

9  Велика гірська ріка у вапнякових породах  Інгурі, Хобі, Супса, Техурі, 

Цхенісцкалі, Квіріла, Дзі-

рула, Аджарісцкалі 

10  Велика гірська ріка у кремнієвих породах  Інгурі, Хобі, Супса, Техурі, 

Цхенісцкалі, Квіріла, Дзі-

рула, Аджарісцкалі 

11  Дуже велика гірська ріка в органічних породах  Роіні, Чорохі 

12  Дуже велика гірська ріка у вапнякових породах  Роіні, Чорохі 

13  Дуже велика гірська ріка у кремнієвих породах  Ріоні 

Всього 21 
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 Нами були відібрані найбільш характерні ділянки дослідження для кож-

ного з типів водних об’єктів, які могли б репрезентативно характеризувати 

закономірності гідроморфології річок території дослідження. Відповідно до 

створеної типології було складено картосхему поділу річок Західної Грузії за 

типами. 
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Рис. 4. Картосхема типології річок Західної Грузії 
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 Запропонована нами типологія розроблена для удосконалення системи 

моніторингу поверхневих вод Грузії та обґрунтування основних природоохо-

ронних заходів, щодо поліпшення якості річкових вод території дослідження. 

Дана типологія ще потребує подальшого уточнення як самих дескрипторів, 

так і їх диференціації. Вона повинна бути верифікована за допомогою біоло-

гічних елементів якості на предмет її репрезентативності. Разом з тим, запро-

понована типологія на даному етапі дослідження дає можливість достатньо 

об’єктивно класифікувати річки Західної Грузії. 
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